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Επαρχιακό Λειτουργό Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως Λεμεσού 
 
 
 

ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου 3 αστέρων (68 κλίνες) και 5 
τουριστικών επαύλεων (28 κλίνες), στην κοινότητα Πέρα Πεδί (ΛΕΜ/ 01606/ 2018) 

 
Έχω οδηγίες να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και την αίτηση αρ. ΛΕΜ/ 01606/ 2018 που 
αφορά κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου 3 αστέρων (68 κλίνες) και 5 τουριστικών 
επαύλεων (28 κλίνες), στην κοινότητα Πέρα Πεδί, και να σας πληροφορήσω ότι η 
Περιβαλλοντική Αρχή έχει ολοκληρώσει την αξιολόγηση της και ετοίμασε τη Περιβαλλοντική 
Γνωμοδότηση με βάση τα αρθρα 29 και 30 του Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο του 2018 [Ν.127(Ι)/2018]. 
 
2. Σχετική είναι η επιστολή σας, ημερομηνίας 14/02/2019 (Αρ. Φακ ΛΕΜ/ 01606/ 2018). Η 
Γνωμοδότηση που επισυνάπτεται για την ανάπτυξη, έχει αξιολογήσει τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις από την κατασκευή και λειτουργία του έργου στο χώρο, σύμφωνα με τη Μελέτη 
Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, τα συμπληρωματικά στοιχεία που υποβλήθηκαν 
από τους μελετητές,  καθώς και επιπρόσθετες αξιολογήσεις/ αναλύσεις της Περιβαλλοντικής 
Αρχής και άλλων σχετικών αρμόδιων αρχών. 
 
 
 
 
 

       Δημήτρης Κουτρουκίδης  
       για Διευθυντή                                                       
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ΚΥΠΡΙΑΚΗ 

 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΑΡΘΡΑ 29 ΚΑΙ 30  

Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΕΡΓΑ 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

Αρ. Αίτησης Πολεοδομικής Άδειας: ΛΕΜ/ 01606/ 2018 
   

«ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου 3 αστέρων και 5 τουριστικών 
επαύλεων της εταιρείας Parnitha Development Ltd., στην κοινότητα Πέρα Πέδι» 

 

 
1. Εισαγωγή 
 
Η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για το Έργο το οποίο αφορά την 
κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου 3 αστέρων και 5 τουριστικών επαύλεων της εταιρείας 
Parnitha Development Ltd., στην κοινότητα Πέρα Πεδί υποβλήθηκε στην Περιβαλλοντική 
Αρχή, με σχετική επιστολή από το Επαρχιακό Γραφείο Πολεοδομίας Λεμεσού (ΛΕΜ/ 01606/ 
2018 και ημερομηνία 14.02.19) για αξιολόγηση.  Σημειώνεται ότι η εταιρεία Parnitha 
Development Ltd., υπέβαλε και παλαιότερα αίτημα για κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου 
5 αστέρων και παρεμφερών αναπτύξεων, στο Πέρα Πέδι, και η Περιβαλλοντική Αρχή 
εξέδωσε αρνητική Γνωμάτευση στις 8.03.18 για το αρχικό αίτημα. Η ίδια εταιρεία τώρα έχει 
υποβάλει την αναθεωρημένη πρόταση όσον αφορά τη δυναμικότητα και χωροθέτηση της 
ανάπτυξης, η οποία εξετάζεται από την παρούσα Γνωμοδότηση. 
 
Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση 
της υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες, όπως επίσης και του δικαιώματος 
υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων 
αναφορικά με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή 
λειτουργία του έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. Το θέμα συζητήθηκε σε τρεις 
συνεδρίες της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον στις 16.07.2019, 26.11.19 
και 23.06.20. 
 

Όσον αφορά τη Δημόσια Παρουσίαση, επιλέχθηκε η μέθοδος «Δημόσια Παρουσίαση του 
έργου και της μελέτης», και έγινε ανοικτή παρουσίαση στα γραφεία του κοινοτικού 
συμβουλίου Πέρα Πεδίου στις 9 Ιουλίου 2019, μετά από σχετική πρόσκληση. Στην δημόσια 
παρουσίαση παρευρέθηκαν ο πρόεδρος και μέλη του κοινοτικού συμβουλίου Πέρα Πεδίου, 
κάτοικοι της κοινότητας Πέρα Πεδίου και άλλοι ενδιαφερόμενοι (συνολικά 16 άτομα). 
 
Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, τις επιτόπιες επισκέψεις που διενεργήθηκαν 
στο χώρο, τις θέσεις των διαφόρων Τμημάτων, τη ΜΕΕΠ, και τα συμπληρωματικά στοιχεία 
που υποβλήθηκαν ετοιμάστηκε η παρούσα Γνωμοδότηση της Περιβαλλοντικής Αρχής. 

 
2. Βασικά χαρακτηριστικά του αρχικού και προτεινόμενου έργου (ΠΕ) βάσει της ΜΕΕΠ 

Το αρχικό αίτημα της εταιρείας Parnitha Development Ltd., για κατασκευή και λειτουργία 
ξενοδοχείου και παρεμφερών αναπτύξεων στο Πέρα Πέδι, αφορούσε την κατασκευή και 
λειτουργία ξενοδοχείου, ΣΠΑ με αθλητικές εγκαταστάσεις, πτέρυγες δωματίων (96 κλίνες) , 5 
τουριστικές επαύλεις προς ενοικίαση, εκκλησιά, κατάστημα, σπιτάκια φρουρών, σπιτάκι 
ενοικίασης ποδήλατων, εξοπλισμού σκι, γήπεδο τένις και στάβλο με 8 άλογα προς ενοικίαση. 
Το γενικό εμβαδόν του συνόλου των κτιρίων ανερχόταν περίπου σε 24.200 τ.μ. Το πιο πάνω 
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(αρχικό) αίτημα συζητήθηκε σε δύο συνεδρίες της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον στις 11.04.17 και στις 17.10.2017και μετά από συναξιολόγηση όλων των 
περιβαλλοντικών δεδομένων της περιοχής , η Περιβαλλοντική Αρχή εξέδωσε αρνητική 
Γνωμάτευση για το αρχικό αίτημα. 

Η αναθεωρημένη πρόταση η οποία υποβλήθηκε από την ίδια εταιρεία (Parnitha 
Development Ltd. και εξετάζεται στην παρούσα Γνωμοδότηση, αφορά διαφοροποιημένη 
δυναμικότητα και χωροθέτηση της ανάπτυξης. Όπως διακρίνεται στην ακόλουθη απεικόνιση 
(Χάρτης 1), περιλαμβάνει ξενοδοχειακή μονάδα, αποτελούμενη από το κυρίως κτήριο του 
ξενοδοχείου, το συγκρότημα δωματίων Residence, που περιλαμβάνουν επίσης και 3 
Bungalows, πέντε τουριστικές επαύλεις, εξειδικευμένο κέντρο ευεξίας – SPA, χώρους 
συνεδρίων, εκδηλώσεων και ψυχαγωγίας, εσωτερικό δίκτυο δρόμων, ποδηλατοδρόμων και 
πεζοδρόμων, χώρους πρασίνου, κήπους και τοπιοτεχνημένους χώρους, και βιολογικό 
σταθμό επεξεργασίας υγρών αποβλήτων. Στις 30.04.20 οι μελετητές έκαναν 
διαφοροποιήσεις στο γενικό χωροταξικό σχέδιο «masterplan», όπου προτείνεται επιπλέον 
πρόσβαση για διαφυγή από τα βόρεια σε περιπτώσεις πυρκαγιών, όπως και διαπλάτυνση 
του ιδιωτικού οδικού δικτύου, με στόχο την αποτελεσματική πρόσβαση μεγάλων οχημάτων, 
και διασφάλιση της αναγκαίας οδικής ασφάλειας.  

Το έργο χωροθετείται σε πολλαπλά τεμάχια στα Φ/Σ 47/19 και 47/20, τα οποία εμπίπτουν σε 
Γεωργική Ζώνη Γ3 (148,525 τ.μ. ποσοστό 92%) και Ζώνη Προστασίας Ζ3 (12,603 τ.μ. 
ποσοστό 8%). Το συνολικό εμβαδόν των τεμαχίων ανέρχεται σε 161,129 τετραγωνικά μέτρα 
από τα οποία η έκταση που θα καταλαμβάνονται από τα κτήρια στην προτεινόμενη 
ανάπτυξη (15,675τμ.) έχει μειωθεί  συγκριτικά με το αρχικό αίτημα (24,200 τ.μ.). Θα 
παραχωρηθεί επίσης χώρος πρασίνου συνολικής έκτασης 24,051 τμ. Η περιοχή μελέτης 
βρίσκεται βόρεια της Κοινότητας Πέρα Πεδί, σε απόσταση περίπου 2 km νοτιοανατολικά από 
την Κοινότητα Πάνω Πλάτρες και 400 m βορειοανατολικά από το φράγμα Πέρα Πεδίου. Η 
πόλη της Λεμεσού βρίσκεται 25 km στα νοτιοανατολικά.  

 

Χάρτης 1 : Απεικόνιση σύγκρισης χωροθέτησης του αρχικού σχεδιασμού με μπεζ σκιαγράφηση 
(κόκκινο περίγραμμα), και το υπό μελέτη τροποποιημένο “masterplan”. 

Ο σχεδιασμός της αρχικής πρότασης της οποίας το δυτικότερο κομμάτι συμπίπτει εν μέρει με 
την αναθεωρημένη πρόταση, έχει τροποποιηθεί και μετατοπιστεί προς δυτική και νότια 
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κατεύθυνση (Χάρτης 1). Έτσι επιτυγχάνεται κατά το δυνατό απομάκρυνση του αναπτυξιακού 
φόρτου από την κοντινή ζώνη προστασίας (ΚΖΠ) του φράγματος του Πέρα Πεδίου. Ένα 
σημαντικό μέρος της ανάπτυξης παραμένει εντός της Κοντινής Ζώνης Προστασίας του 
φράγματος. Στο τέλος του κεφαλαίου 4 πιο κάτω, αναφέρονται οι σχετικές επιμέρους 
αναπτύξεις που προτείνονται εντός ΚΖΠ.  

Η χλωρίδα που συναντάται αφορά θαμνώδη βλάστηση και δασικά είδη (κυρίως πεύκα) σε 
ολόκληρη την περιοχή μελέτης. Πριν τις τελευταίες διαφοροποιήσεις (30.04.20) που κρίθηκε 
αναγκαίο να γίνουν στο γενικό χωροταξικό σχέδιο «masterplan» ώστε να επιλύονται θέματα 
πρόσβασης, ασφάλειας και πυροπροστασίας, εκτιμήθηκε ότι η ανέγερση του έργου θα είχε 
ως αποτέλεσμα την αποκοπή περίπου 1611 δέντρων τραχείας πεύκης. Παρόλα αυτά,  δεν 
είναι γνωστό πόσα επιπλέον δέντρα θα χρειαστεί να αποκοπούν, ως αποτέλεσμα των 
διαφοροποιήσεων/ βελτιώσεων που υποβλήθηκαν από τους μελετητές για το ιδιωτικό 
εσωτερικό οδικό δίκτυο, αλλά ούτε και από τις διαπλατύνσεις που απαιτούνται από τα 
αρμόδια κυβερνητικά Τμήματα για το δημόσιο οδικό δίκτυο. Εκτιμείται όμως ότι ο αριθμός 
των δέντρων που θα πρέπει να αποκοπούν,  θα αυξηθεί σημαντικά. Επίσης, εάν το έργο 
εγκριθεί, θα αφαιρεθεί  και ο θαμνώδης υπόροφος κάτω από τα πεύκα, με ιθαγενή είδη της 
Κυπριακής δασικής χλωρίδας όπως τη Λατζιά, η Αντρουκλιά, η Στερατζιά και φρυγανικοί 
θάμνοι (ξυσταριά, θυμάρι κ.λπ.). Ο αριθμός των θαμνώδων αυτών ειδών που θα 
αφαιρεθούν, δεν έχουν καταμετρηθεί στην Μελέτη. Όσον αφορά την πανίδα, στην άμεση 
περιοχή μελέτης εκτιμάται ότι εμφανίζονται έξι είδη θηλαστικών (αγρινό, αλεπού, λαγός, 
ποντικός, σκαντζόχοιρος κ.λ.π). Στην ευρύτερη περιοχή, βάσει βιβλιογραφίας, εμφανίζονται  
23 είδη θηλαστικών, ενώ ευδοκιμούν και αρκετά είδη ερπετών και ασπονδύλων. Με βάση τη 
βιβλιογραφία, φαίνεται επίσης ότι η ευρύτερη περιοχή χρησιμοποιείται από 104 είδη 
πτηνοπανίδας, είτε για εξεύρεση τροφής, ή για φώλιασμα και ξεκούραση.  

Για τις καταγραφές που έγιναν (μη συμπεριλαμβανομένων των καταγραφών που 
απαιτούνται για να συνεκτιμηθούν οι επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα από τις επιπλέον 
βελτιώσεις στο ιδιωτικό και δημόσιο οδικό δίκτυο, που δεν έγιναν) για τα είδη χλωρίδας, όσο 
και για τα είδη πανίδας της περιοχής μελέτης, ακολουθήθηκε η μεθοδολογία των Γραμμικών 
Διαδρομών. Η καταμέτρηση και καταγραφή των ειδών πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια 
υλοποίησης πέντε προσχεδιασμένων χερσαίων διαδρομών με συχνές στάσεις με σκοπό την 
καταγραφή των ειδών που εντοπίζονταν, με χρήση τόσο μακροσκοπικής παρατήρησης 
(κιάλια) όσο και με αναγνώριση των ειδών εξ’ ακοής (ορνιθοπανίδα) λόγω της πυκνής 
θαμνώδους/ δενδρώδους βλάστησης. Για την καταγραφή της χλωρίδας πραγματοποιήθηκαν 
4 επισκέψεις στο πεδίο, της ορνιθοπανίδας  7 επισκέψεις, και της πανίδας 8 επισκέψεις στο 
χρονικό διάστημα μεταξύ Φεβρουαρίου – Ιουνίου 2018. 

Η πλησιέστερη περιοχή προστασίας Natura 2000 Εθνικό Δασικό Πάρκο Τροόδους βρίσκεται 
σε απόσταση 2Κm από την Άμεση Περιοχή Μελέτης. Η Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης 
χαρακτηρίζεται ως ορεινή περιοχή με έντονες κλίσεις και υψόμετρο περίπου 1000 m πάνω 
από τη μέση στάθμη της θάλασσας. Ανήκει γεωλογικά στη Ζώνη οφιόλιθου Τροόδους και 
παρουσιάζει εξαιρετικό υδρολογικό ενδιαφέρον λόγω της παρουσίας του ποταμού Κρυού, 
διαφόρων αργακιών και του Φράγματος Πέρα Πεδιού. 

3. Τροποποίηση του μεγέθους του έργου, σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 

Στα στοιχεία/ δεδομένα που ακολουθούν δεν συνυπολογίζονται οι τροποποιήσεις που θα 
προκύψουν από τις επιπλέον απαιτούμενες βελτιώσεις στο ιδιωτικό και δημόσιο οδικό 
δίκτυο, οι οποίες θα αυξήσουν το ωφέλιμο εμβαδόν  του έργου. Ως εκ τούτου, πλείστες εκ 
των παραμέτρων στον πίνακα 1 πιο κάτω οι οποίες αφορούν το εκτιμώμενο μέγεθος της 
ανάπτυξης, θα αυξηθούν σημαντικά σε σύγκριση με την δεύτερη κατάθεση (δεξιά στήλη του 
πίνακα). 
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   Χάρτης 2 : Απεικόνιση των υπό μελέτη τεμαχίων, με τα κυριότερα υδάτινα σώματα της περιοχής 

 
Βάσει των τελευταίων στοιχείων που κατέχει η Περιβαλλοντική Αρχή (που όπως αναφέρθηκε 
είναι υποεκτιμημένα), η ωφέλιμη έκταση εντός της οποίας θα αναπτυχθεί η προτεινόμενη 
ανάπτυξη υπολογίστηκε ότι είναι περίπου 20% μικρότερη, σε σχέση με το συνολικό εμβαδόν 
της αρχικής κατάθεσης/αιτήματος (Πίνακας 1), ενώ υπάρχει και διαφοροποίηση στις 
αιτούμενες επιμέρους αναπτύξεις από τις οποίες αποτελείται το έργο (Πίνακας 2).      
 
 
Πίνακας 1 : Μέγεθος ανάπτυξης και κάλυψη εδάφους (δεν συνυπολογίζονται οι τροποποιήσεις που 

θα προκύψουν από τις επιπλέον απαιτούμενες βελτιώσεις στο ιδιωτικό και δημόσιο οδικό δίκτυο) 
                                                                                                                                       

                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 
Πίνακας 2 : Συγκριτικός πίνακας κτηρίων  

Πίνακας 2 : Συγκριτικός πίνακας κτηρίων   
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4.  Αλλαγή στη χωροθέτηση του έργου, σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 
 
Εκτός από την τροποποίηση της δυναμικότητας της ανάπτυξης, ο αναθεωρημένος 
σχεδιασμός προβλέπει και αλλαγή στη χωροθέτηση με μετακίνηση των κτηρίων και 
υποδομών, όπως αναλύεται στον Πίνακα 3 πιο κάτω.  
 
 
Πίνακας 3 : Χωροθέτηση υποδομών/κτηρίων παρούσας αίτησης σε σχέση με αρχικό αίτημα (2017) 

 

 
Σημειώνεται ότι τα κτήρια, δρόμοι και υποδομές τα οποία εμπίπτουν στην Κοντινή Ζώνη 
Προστασίας (ΚΖΠ) του φράγματος Πέρα Πεδίου είναι: 
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 H είσοδος και δρόμος πρόσβασης προς τις κτηριακές εγκαταστάσεις,  

 H λίμνη 1 καθαρισμού των ομβρίων υδάτων,  

 Tο κλιματιζόμενο δωμάτιο οικιακών αποβλήτων,  

 O χώρος στάθμευσης λεωφορείων και,  

 H τουριστική έπαυλη Νο5, o δρόμος γύρω από αυτή, και οι υποδομές εξυπηρέτησης 
των τουριστικών επαύλεων (ταβέρνα, γραφείο, κλειστή πισίνα και γυμναστήριο). 

 Το μεγαλύτερο μέρος της εναλλακτικής πρόσβασης διαφυγής προς τα βόρεια 
(ιδιωτικό οδικό δίκτυο) 

 Το δημόσιο οδικό δίκτυο που οδηγεί στην ανάπτυξη, και είναι αναγκαίο να 
διαπλατυνθεί  (11μ. ή 7μ. σε κάποια σημεία, αναλόγως των αναγκών) 

 
5. Δημόσιο και ιδιωτικό οδικό δίκτυο 
 
Όσον αφορά την ανάγκη βελτίωσης του δημόσιου οδικού δικτύου και θέματα ρυμοτομίας 
του δρόμου με επιπρόσθετα έργα (διαπλάτυνση, ερείσματα, τοίχοι αντιστήριξης κλπ), τίθενται 
σημαντικοί προβληματισμοί στην αξιολόγηση τους, βάσει και της θέσης του Τμήματος 
Δημοσίων Έργων.  
 
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρθηκε καθίσταται αναγκαία η βελτίωση του δημόσιου οδικού 
δικτύου για τη λειτουργία του έργου όσον αφορά θέματα πρόσβασης, ασφάλειας και 
διαφυγής. Για το κομμάτι του δημόσιου οδικού δικτύου που εφάπτεται των υπό ανάπτυξη 
τεμαχίων, το Τμήμα Δημοσίων Έργων συμφωνεί με την πρόταση του Επαρχιακού 
Λειτουργού Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως Λεμεσού για επιθυμητό τελικό πλάτος 
δρόμου 11μ. Επιπρόσθετα, στο τμήμα του δημόσιου δρόμου από το σημείο του φράγματος 
νότια της ανάπτυξης μέχρι το όριο της ανάπτυξης το οδόστρωμα θα πρέπει να διαπλατυνθεί 
στα 7μ. (2Χ3μ λωρίδες κυκλοφορία και 0.5μ. ασφάλτινο έρεισμα εκατέρωθεν) συν 1μ. 
χωμάτινο έρεισμα εκατέρωθεν. 
 
Σημειώνεται ότι, λόγω του γεγονότος ότι ο δημόσιος αυτός δρόμος διέρχεται ευαίσθητης 
περιοχής (φράγμα Πέρα Πεδίου και μεγάλες υψομετρικές διαφορές), σε περίπτωση  
διενέργειας των άνωθεν βελτιωτικών έργων, οι επιπλέον επιπτώσεις στο περιβάλλον θα είναι 
σημαντικές, και δεν έχουν αξιολογηθεί από την υπό μελέτη ΜΕΕΠ. 
 

    
Όσον αφορά το ιδιωτικό οδικό δίκτυο και την αρχική αναφορά ότι τα χαρακτηριστικά του 
επιτρέπουν τη διακίνηση μόνο για κανονικά ιδιωτικά οχήματα, και όχι άλλα ειδικά οχήματα 
όπως σκυβαλοφόρα, πυροσβεστικά κλπ, έγινε εκ μέρους της Πολεοδομικής Αρχής εισήγηση 
για αύξηση του πλάτους των λωρίδων διακίνησης. Ως εκ τούτου, o κύριος του έργου πρότεινε 
όπως το πλάτος του οδοστρώματος σε συγκεκριμένα σημεία διαπλατυνθεί σε 8μ., και η 
ακτίνα στροφής να διευρυνθεί επίσης (σε κάποια σημεία). Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έκρινε 
ότι  τα συγκεκριμένα γεωμετρικά χαρακτηριστικά μπορούν να εξυπηρετήσουν την διακίνηση 
σκυβαλοφόρου οχήματος, πυροσβεστικού και  λεωφορείου. Διαπιστώθηκε ότι οι κλίσεις του 
εσωτερικού δρόμου δεν μπορούν να διαπιστωθούν με ακρίβεια βάση του σχεδίου 
οριζοντιογραφίας, αλλά σύμφωνα με τα υψόμετρα που σημειώνονται στο σχέδιο αυτό, 
φαίνεται πως οι κλίσεις είναι περίπου 12% (+/-), και κρίθηκαν αποδεκτές από το Τμήμα 
Δημοσίων Έργων. Σημειώνεται ότι στα σημεία στα οποία προτείνονται οι βελτιώσεις, 
απαντάται πυκνή πευκώδης βλάστηση. 
 
Επιπρόσθετα, βάση και της ανάγκης προστασίας της ανάπτυξης από πυρκαγιά, 
επισημαίνεται ότι η προτεινόμενη ιδιωτική όδευση η οποία θα επιτρέπει την οδική διαφυγή 
ως διέξοδο προς τη βορειοανατολική κατεύθυνση, ώστε να συνδέεται η ανάπτυξη με το 
δρόμο Πέρα Πεδίου – Πλατρών και να υπάρχει εναλλακτική πρόσβαση διαφυγής σε 
περίπτωση έξαρσης επεισοδίου πυρκαγιάς (σχέδιο διαφυγής), διέρχεται πυκνής πευκώδους 
βλάστησης). Σε περίπτωση  έγκρισης του έργου και διάνοιξης του δρόμου αυτού θα 
αφαιρεθεί μεγάλος αριθμός δέντρων, ο αριθμός των οποίων δεν έχει υπολογιστεί. Οι 
επιπλέον επιπτώσεις στο περιβάλλον θα είναι μη-αντιστρεπτές, σημαντικές, και δεν έχουν 
αξιολογηθεί από την υπό μελέτη ΜΕΕΠ, όπως επίσης δεν έχουν αξιολογηθεί οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις όσον αφορά τα σημεία του ιδιωτικού δικτύου πιο πάνω, όπου 
προτείνονται διαπλατύνσεις/βελτιώσεις. 
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6. Δεδομένα που αφορούν την χλωρίδα και οικοτόπους 
 
Η περιοχή χωροθέτησης του προτεινόμενου έργου χαρακτηρίζεται από πυκνή πευκόφυτη 
βλάστηση, με απότομες γεωμορφολογικά κλίσεις, όπου απαντώνται δύο τύποι φυσικών 
οικοτόπων οι οποίοι είναι οι Θερμομεσογειακές και Προερημικές Λόχμες (5330) και τα 
Μεσογειακά Πευκοδάση με ενδημικά είδη Πεύκων της Μεσογείου (9540). Από τα στοιχεία 
που υπάρχουν, στην περιοχή απαντώνται και τουλάχιστο δύο είδη του κόκκινου βιβλίου της 
χλωρίδας της Κύπρου, καθώς και περιοχές φωλεοποίησης σημαντικών ειδών αγρίων 
πτηνών.  
 
Σύμφωνα με τα συμπληρωματικά στοιχεία που απεστάληκαν από τους μελετητές, τα δέντρα 
πεύκης που αναμένεται να αποκοπούν ανέρχονται σε 1611. Η απώλεια μιας τέτοιου 
μεγέθους (86,092 τ.μ) δασωμένης έκτασης, συνιστά πρωτόγνωρη για τα κυπριακά δεδομένα 
αποψίλωση,  ενώ δεν είναι γνωστό πόσα επιπλέον δέντρα θα χρειαστεί να αποκοπούν, ως 
αποτέλεσμα των διαφοροποιήσεων/ βελτιώσεων που υποβλήθηκαν από τους μελετητές για 
το ιδιωτικό εσωτερικό οδικό δίκτυο, αλλά ούτε και από τις διαπλατύνσεις που απαιτούνται 
από τα αρμόδια κυβερνητικά Τμήματα για το δημόσιο οδικό δίκτυο. Θα αφαιρεθεί επίσης και 
ο θαμνώδης υπόροφος κάτω από τα πεύκα, με ιθαγενή είδη της Κυπριακής δασικής 
χλωρίδας όπως τη Λατζιά, η Αντρουκλιά, η Στερατζιά και φρυγανικοί θάμνοι (ξυσταριά, 
θυμάρι κ.λπ.). Ο αριθμός των θαμνώδων αυτών ειδών που θα αφαιρεθούν, δεν έχουν 
καταμετρηθεί στην Μελέτη, αλλά είναι πολυάριθμα λαμβάνοντας υπόψη τη πυκνότητα της 
βλάστησης και το μέγεθος των εγκαταστάσεων αλλά και αναμενόμενων εργοταξίων κλπ. 
 
Επιπρόσθετα όμως, πέραν από τις άμεσες επιπτώσεις λόγω της απώλειας αυτού του 
αξιόλογου φυσικού πόρου και ποικίλων ειδών χλωρίδας και πανίδας που απαντώνται στην 
περιοχή, όπως και τα αλυσιδωτά συνεπακόλουθα όσον αφορά τις μικρο-κλιματικές 
επιπτώσεις, πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη ότι σημαντικό μέρος της υπό μελέτη περιοχής 
(υποδομές κεφ.4, τέλος), παραμένει εντός της Κοντινής Ζώνης Προστασίας του φράγματος 
του Κούρη, παρότι η έκταση αυτή έχει μειωθεί συγκριτικά με το αρχικό αίτημα. Τυχόν 
απογύμνωση της προδιαγράφει σημαντικό κίνδυνο υποβάθμισης των υδάτων του φράγματος 
καθώς θα αποσταθεροποιηθεί το έδαφος και μεγάλοι χωμάτινοι όγκοι φερτών υλών δυνατό 
να παρασύρονται από επεισόδια πολυομβρίας, κυρίως λόγω των απότομων κλίσεων σε 
συνδυασμό με το μέγεθος των χωματουργικών εργασιών και την εκτεταμένη σφράγιση του 
εδάφους, που είναι πέραν του 20% της έκτασης του τεμαχίου, εάν συνυπολογιστούν και οι 
επιπλέον βελτιώσεις και ο δρόμος διαφυγής προς τα βοριοανατολικά (ιδιωτικό οδικό δίκτυο).  
 
7. Αφαίρεση υφιστάμενων δέντρων τραχείας πεύκης, σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 
 
Στα στοιχεία/ δεδομένα που ακολουθούν δεν συνυπολογίζονται οι τροποποιήσεις που θα 
προκύψουν από τις επιπλέον απαιτούμενες βελτιώσεις στο ιδιωτικό και δημόσιο οδικό 
δίκτυο, οι οποίες θα αυξήσουν το ωφέλιμο εμβαδόν  του έργου. Ως εκ τούτου, ο αριθμός των 
δέντρων που θα αφαιρεθούν (πίνακας 4 πιο κάτω), αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά σε 
σύγκριση με την δεύτερη κατάθεση, στη δεξιά στήλη του πίνακα.  
 
Ως εκ τούτου, παρόλο που παρατηρείται μείωση στα δέντρα που θα είχαν αποκοπεί (1611 
δέντρα) σε σύγκριση με το αρχικό αίτημα (2114 δέντρα), εν τη απουσία των αναγκαίων 
βελτιώσεων του δημόσιου και ιδιωτικού οδικού δικτύου - με τις αναγκαίες προτεινόμενες 
τροποποιήσεις, δεν γνωρίζουμε κατά πόσο ο αριθμός των δέντρων που τελικά θα 
αποκοπούν, είναι μεγαλύτερος  από το αρχικό αίτημα, καθώς ο αριθμός των επιπρόσθετων 
αποκοπών δεν έχει υπολογιστεί. 
 
Επιπρόσθετα στον Πίνακα 5 παρατίθεται η καταγραφή και ανάλυση των περιοχών όπου 
προτίθεται να γίνει αφαίρεση δέντρων. Βάσει της Μελέτης, περίπου 362 δέντρα 
(παράγραφος Η στον πίνακα) θα αφαιρεθούν ώστε να αναπτυχθούν πράσινες αντιπυρικές 
ζώνες αποτελούμενες από οπωροφόρα δέντρα και αμπελώνες. 
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Πίνακας 4 : Αποκοπή υφιστάμενων δέντρων τραχείας πεύκης (δεν συνυπολογίζονται αποκοπές από 

τις τροποποιήσεις στο οδικό δίκτυο) 

 

 

 

 
 
Πίνακας 5 : Περιοχές αφαίρεσης υφιστάμενων δέντρων τραχείας πεύκης 

 
 
 
8.  Σημαντικά δεδομένα που αφορούν στην πτηνοπανίδα της περιοχής, σύμφωνα με 
την ΜΕΕΠ 
 
Διενεργήθηκε μελέτη πεδίου και τα είδη της πτηνοπανίδας κατατάχθηκαν σε τέσσερις 
κατηγορίες (Πίνακας 6), ώστε να γίνει κατορθωτή η εκτίμηση των επιπτώσεων του έργου 
στην πτηνοπανίδα κατά τα στάδια κατασκευής και λειτουργίας του έργου. 
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Πίνακας 6 : Είδη πτηνοπανίδας στα υπό μελέτη τεμάχια 
 
Η μεθοδολογία εκτίμησης των επιπτώσεων του έργου στη πτηνοπανίδα βασίστηκε στο 
σχετικό καθοδηγητικό έγγραφο «Guidelines for Ecological Impact Assessment - EcIA», του 
Chartered Institute of Ecology and Environmental Management, όπου λαμβάνονται κυρίως 
υπόψη τα χαρακτηριστικά της επίπτωσης και η ευαισθησία του αποδέκτη. 
 
Βάσει της ΜΕΕΠ, οι πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στα είδη πτηνοπανίδας στην περιοχή 
μελέτης εκτιμήθηκαν ως διαχειρίσιμες - καθώς χαρακτηρίστικαν “μη σημαντικές ως μικρές”, 
παρόλο που επισημαίνεται ότι πολλά είδη θα αναγκαστούν να απομακρυνθούν εξαιτίας των 
εργασιών που θα προκαλούν οχληρία, ενώ κατά το στάδιο λειτουργίας πλείστα εκ των ειδών 
που διαβιούν εντός των υπό μελέτη τεμαχίων θα μετακινηθούν σε παραπλήσιες περιοχές.  
 
Σημειώνεται ότι η ΜΕΕΠ δεν έχει αξιολογήσει τις επιπρόσθετες επιπτώσεις στην 
πτηνοπανίδα, ως αποτέλεσμα των απαιτούμενων προτεινόμενων βελτιώσεων στο ιδιωτικό 
και δημόσιο οδικό δίκτυο. 
 
9. Σημαντικά υδρολογικά δεδομένα 
 
Η περιοχή χωροθέτησης του έργου απέχει περίπου 300μ. από τον ποταμό Κρυό, ο οποίος 
εμπίπτει σε πολεοδομική ζώνη προστασίας (Ζ3) και 400μ. νοτιοδυτικά από το φράγμα του 
Πέρα Πεδίου (ζώνη προστασίας Ζ3-ΠΤ). Τυχόν κατασκευή του έργου, είναι πολύ πιθανόν σε 
περιπτώσεις πολυομβρίας να επηρεάζει δύο υδατορέματα στην τοποθεσία Φτερικούδια, τα 
οποία καταλήγουν στον Κρύο Ποταμό και το Φράγμα του Πέρα Πεδίου.  
 
Στην μελέτη (ΜΕΕΠ) τα όρια της Κοντινής Ζώνης Προστασίας του φράγματος του Κούρη  
παρουσιάζονται λανθασμένα, δίνοντας την εντύπωση ότι πλείστες εκ των εγκαταστάσεων 
του έργου βρίσκονται εκτός των ορίων της ΚΖΠ, ενώ στην πραγματικότητα άνω του 50% της 
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έκτασης της ανάπτυξης, και 50 % των κτηριακών εγκαταστάσεων βρίσκονται εντός της ΚΖΠ 
του φράγματος. Στην πιο πάνω εικόνα έρχεται να προστεθεί και το γεγονός ότι το επιθυμητό 
τελικό πλάτος δρόμου για το δημόσιο οδικό δίκτυο που εφάπτεται στα υπό ανάπτυξη 
τεμάχια, είναι 11μ. Επιπρόσθετα, στο τμήμα του δημόσιου δρόμου από το σημείο του 
φράγματος νότια της ανάπτυξης μέχρι το όριο της ανάπτυξης το οδόστρωμα θα πρέπει να 
διαπλατυνθεί τουλάχιστον στα 7μ. Οι επιπρόσθετες περιβαλλοντικές επιπτώσεις στο 
φράγμα, από τις οδικές βελτιώσεις που χρειάζεται να γίνουν, δεν έχουν αξιολογηθεί στα 
πλαίσια της Μελέτης αλλά ενδεχομένως να υπάρχουν σοβαρές περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
από τα κατασκευαστικά έργα.  
 
Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι ο εν λόγω δημόσιος δρόμος εξυπηρετεί τις ανάγκες της 
περιοχής, δηλαδή τη γεωργική χρήση των τεμαχίων και την εσωτερική σύνδεση μεταξύ Πέρα 
Πεδίου και Πλατρών. Χωρίς την εν λόγω ανάπτυξη δεν υπάρχει ανάγκη βελτίωσης του, 
καθώς υπάρχει και ο δρόμος Λεμεσού-Πλατρών που εξυπηρετεί τις εν λόγω κοινότητες σε 
σχέση με λεωφορεία, φορτηγά κλπ. 
 
Επίσης, στην ΜΕΕΠ αναφέρεται ότι το ανακυκλωμένο νερό που θα προκύπτει από την 
ανάπτυξη, θα χρησιμοποιηθεί για άρδευση σε τεμάχια εκτός της Κοντινής Ζώνης Προστασίας 
(ΚΖΠ) του φράγματος Κούρη, χωρίς όμως να διευκρινίζεται όπως επιβάλλεται ποια τεμάχια 
θα αρδεύονται. Η αναφορά στην ΜΕΕΠ για μεταφορά περίσσειας ποσότητας 
ανακυκλωμένου νερού σε άλλο σταθμό επεξεργασίας λυμάτων δεν είναι εφαρμόσιμη. Όσον 
αφορά τα μέτρα που προτείνονται για μετριασμό των επιπτώσεων στα υπόγεια νερά, αυτά 
θεωρούνται μη επαρκή αφού δεν εξετάζεται η παρουσία γεωτρήσεων ύδρευσης. 
 
Παράλληλα, παρόλο ότι έχουν μειωθεί οι υποδομές που θα χωροθετούνται εντός της 
Κοντινής Ζώνης Προστασίας (ΚΖΠ) του φράγματος συγκριτικά με το αρχικό αίτημα, η 
αποψίλωση μεγάλης έκτασης της φυσικής βλάστησης εντός της ΚΖΠ του φράγματος και η 
μετατροπή της από φυσική περιοχή με κωνοφόρα δέντρα σε μια δομημένη περιοχή με 
μεγάλες και απότομες κλίσεις, θα έχει ως αποτέλεσμα τη μεταφορά φερτών υλικών, λάσπης 
και ρύπων από την ανάπτυξη ιδιαίτερα σε περιπτώσεις πολυομβρίας, με σοβαρότατο 
κίνδυνό επιβάρυνσης του φράγματος Κούρη που αποτελεί τον κύριο ταμιευτήρα και έχει 
περίπου 50% χωρητικότητα στο αποταμιεύσιμο νερό (για πόσιμη χρήση) της ελεύθερης 
Κύπρου. Με βάση τις πρόνοιες του περί Προστασίας και Διαχείρισης των Υδάτων Νόμου με 
αρ. Ν13(Ι)/ 2004 και της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ τα Κράτη Μέλη υποχρεώνονται να λαμβάνουν 
μέτρα για τη διατήρηση της ποιότητας και ποσότητας των υδάτινων σωμάτων τους. Τυχόν 
έγκριση της προτεινόμενης ανάπτυξης δύναται να οδηγήσει σε παράβαση των προνοιών της 
σχετικής Οδηγίας. Ο στόχος των ζωνών προστασίας, ειδικά για τους ταμιευτήρες ύδρευσης 
είναι ακριβώς για την προστασία της ποιότητας του νερού για ανθρώπινη κατανάλωση από 
τους κινδύνους υποβάθμισης ή/και ρύπανσης, και καθορίζονται παράλληλα αποστάσεις 
ασφαλείας από τις ανθρώπινες δραστηριότητες που ενδεχομένως να ρυπάνουν τον 
ταμιευτήρα.  
 
Η κατασκευή και λειτουργία της εν λόγω τουριστικής ανάπτυξης θα αυξήσει τις 
ανθρωπογενείς πιέσεις ρύπανσης. Τυχόν υποβάθμιση ή/και ρύπανση του ταμιευτήρα θα έχει 
συσσωρευτικές επιπτώσεις στην ποιότητα του νερού, και την ανθρώπινη υγεία, με 
αποτέλεσμα την πιθανή κατάργηση του ως χρήση για πόσιμο.  

 
10.  Διαχείριση ομβρίων υδάτων, σύμφωνα με την Υδρολογική Μελέτη που έγινε στα 
πλαίσια της ΜΕΕΠ 
 
Οι φυσικές ροές των ομβρίων θα εξακολουθήσουν να υφίστανται όπως και τώρα, όμως σε 
αρκετές περιπτώσεις θα συναντούν "εμπόδια" στην πορεία τους ένεκα των δρόμων, των 
χώρων στάθμευσης και των κτιρίων που θα ανεγερθούν. Με βάση την αναθεωρημένη 
χωροθέτηση της ανάπτυξης έχουν εντοπιστεί δύο περιοχές όπου αυτό αναμένεται να συμβεί 
και συγκεκριμένα:  
 

 Περιοχή 1 - Οι επιφάνειες των υπαίθριων χώρων (φυσική βλάστηση) κατά μήκος του 
φιδωτού δρόμου εισόδου προς την ανάπτυξη.  
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 Περιοχή 2 - Η κεκλιμένη πλαγιά μεταξύ της τουριστικής έπαυλης 5 και των 
υπολοίπων χώρων αυτής και του δρόμου (νοτιότερα) που οδηγεί προς αυτήν και 
συνορεύει διαδοχικά με τον φιδωτό δρόμο, το κυρίως κτίριο του ξενοδοχείου και τις 
τουριστικές επαύλεις 2, 3 και 4.  

 
Για την Περιοχή 1, στην υδρολογική μελέτη προτείνονται τα ακόλουθα μέτρα για διαχείριση 
των ομβρίων υδάτων και μεταφορά της ροής στην επόμενη κατωφέρεια (φυσικό πρανές) 
κατάντη :  
 

1) Την δημιουργία ανοιχτού καναλιού ομβρίων στο πάνω μέρος και κατά μήκος του 
τοίχου αντιστήριξης που θα κατασκευαστεί στην εκάστοτε βόρεια πλευρά του φιδωτού 
δρόμου.  
 

2) Συλλογή και καθαρισμός των πιθανώς ρυπασμένων ρευμάτων ομβρίων υδάτων. 
 

3) Ο τοίχος αντιστήριξης θα ανυψωθεί κατά 60εκ. ούτως ώστε να αποτρέπεται η 
πιθανότητα υπερχείλισης της ροής από το ανοιχτό κανάλι και την πλαγιά, προς τον 
δρόμο.  

 
4) Στα σημεία όπου η ροή αυτή ένεκα της κλίσης του εδάφους μεταφέρεται είτε σε 

κλειστή στροφή του δρόμου είτε σε χαμηλό σημείο του πρανές κατά μήκος του 
δρόμου, τότε στο σημείο κατάληξης της, να τοποθετείται κάθετος αγωγός που να 
καταλήγει σε οριζόντιο αγωγό κάτω από το οδόστρωμα και την διαμέσου αυτών των 
αγωγών μεταφορά της ροής στην επόμενη κατωφέρεια (φυσικό πρανές) κατάντη.  

 
5) Σε όλα τα σημεία να κατασκευαστούν αγωγοί με τοποθέτηση φρεατίων επισκέψεως 

για σκοπούς συντήρησης και επιθεώρησης της εύρυθμης λειτουργίας τους.  
 
Όσον αφορά την Περιοχή 2 :  
 

1) Ισχύουν οι ίδιες αρχές σχεδιασμού που αναφέρονται πιο πάνω. Επιπρόσθετα έχει 
εντοπιστεί ότι η φυσική πλαγιά - που αναφέρεται πιο πάνω - έχει δύο κλίσεις (η μία 
προς ανατολικά και η άλλη προς δυτικά), έχοντας παράλληλα και τρία φυσικά ρυάκια 
που την διασχίζουν με κατεύθυνση από τα βόρεια προς τα νοτιοανατολικά και 
νοτιοδυτικά καταλήγοντας στο πιο κάτω δρόμο (Χάρτης 3).  
 

2) Στα σημεία της κατάληξης τους στο δρόμο, θα τοποθετηθούν τόσο ένας κάθετος όσο 
και ένας οριζόντιος αγωγός, κάτω από το οδόστρωμα του δρόμου, για την μεταφορά 
της ροής στην πιο κάτω βουνοπλαγιά. Αυτό είναι πολύ εύκολο να συμβεί στην δυτική 
πλευρά αφού αμέσως μετά από την διασταύρωση του δρόμου βρίσκεται μια μικρή 
επιφάνεια φυσικής βλάστησης πριν την τελική κατάληξη της ροής στο υφιστάμενο 
υδατόρεμα. Όμως στην ανατολική πλευρά και μετά την διασταύρωση του δρόμου θα 
υπάρχει η ανάπτυξη των τουριστικών επαύλεων 2 και 3. Σε αυτήν την περίπτωση 
προτείνεται όπως το υπόγειο σύστημα των οχετών ομβρίων να συνεχίσει κατά μήκος 
του κατηφορικού δρόμου της ανάπτυξης (μεταξύ των επαύλεων 1, 2 και 3) μέχρι την 
τελική έξοδο του από αυτήν και την εκροή των ποσοτήτων της βροχόπτωσης στην 
φυσική βλάστηση νοτιότερα. 
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Χάρτης 3 : Απεικόνιση των υπο-λεκάνων απορροής στην περιοχή μελέτης 
 
Σημειώνεται ότι παρόλο που η μελέτη διαχείρισης ομβρίων υδάτων είναι εκτενής και αρκετά 
λεπτομερής όσον αφορά την περιγραφή των λεκανών απορροής και τα τεχνικά μέτρα 
διαχείρισης των ομβρίων υδάτων, δεν γίνεται σαφής αναφορά ή υπολογισμός της μέσης 
ετήσιας ποσότητας και εκτιμώμενης ποιότητας των ομβρίων υδάτων, τα οποία θα 
καταλήγουν στον Κρύο Ποταμό και το Φράγμα του Πέρα Πεδίου. Επιπρόσθετα, δεν έχει 
αξιολογηθεί η μεταβολή στην ροή και ποιότητα των ομβρίων υδάτων, ως αποτέλεσμα των 
απαιτούμενων προτεινόμενων βελτιώσεων στο ιδιωτικό και δημόσιο οδικό δίκτυο. 
 
11. Τοπογραφικά & Γεωμορφολογικά δεδομένα 
 
Η αξιολόγηση της σημαντικότητας των επιπτώσεων στο τοπίο κρίνεται ως μη-ικανοποιητική, 
καθώς δεν έχουν αξιολογηθεί σε επαρκή βαθμό οι βασικές αρχές του περί της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης για το Τοπίο (Κυρωτικού) Νόμου του 2006 που έχει κύριο στόχο την προαγωγή 
της προστασίας και της διαχείρισης του τοπίου. Η θέση της Πολεοδομικής Αρχής ότι η 
Σύμβαση για το Τοπίο δεν περιλαμβάνει ειδικές πρόνοιες ή πολιτικές που αφορούν σε 
θέματα χωροθετικής πολιτικής, δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή, καθώς δεν συνάδει με τις 
πρόνοιες της υπό αναφορά Σύμβασης.  
 
Τυχόν ανέγερση του προτεινόμενου έργου, θα έχει εκτεταμένες αλλοιώσεις στο φυσικό και με 
πολύ έντονες κλίσεις, υπό μελέτη τοπίο, καθώς θα πρέπει να αφαιρεθεί η πυκνή και 
απροσπέλαστη δασωμένη βλάστηση η οποία το χαρακτηρίζει, ώστε να κατασκευαστούν 
χωμάτινες αναβαθμίδες και τοίχοι αντιστήριξης που θα φιλοξενήσουν τις κτιστές κατασκευές, 
αναπόφευκτα χωρίς αρχικά οποιαδήποτε βλάστηση η οποία να συγκρατεί το γυμνό έδαφος.  
 
Στην προκαταρκτική γεωλογική μελέτη η οποία εκπονήθηκε από τον κύριο του έργου 
καταγραφήκαν και αξιολογήθηκαν τα στοιχεία (μορφολογικά, γεωλογικά, τεκτονικά κ.λπ.) που 
προέκυψαν από τις επί τόπου ερευνητικές διεργασίες καθώς και των προϋπαρχόντων 
παρεμφερών διεργασιών, με σκοπό τον προσδιορισμό της γεωλογικής καταλληλότητας της 
προς δόμηση περιοχής. Οι πληροφορίες που δίδονται στην πιο πάνω μελέτη αφορούν 
πρώτιστα την αξιολόγηση της «ικανότητας» της περιοχής να φιλοξενήσει τις προτεινόμενες 
αναπτύξεις,  ενώ  δεν παρέχονται επαρκή στοιχεία σχετικά με την εκτεταμένη διαφοροποίηση 
της υφιστάμενης τοπογραφίας και γεωμορφολογίας (ισοπεδώσεις λοφώδους εκτάσεων, 
χωματουργικά και επιχωματώσεις), και τις δυνητικές αρνητικές επιπτώσεις των εκτεταμένων 
παρεμβάσεων στην ευρύτερη περιοχή και ιδιαίτερα στο γειτνιάζων φράγμα Πέρα Πεδίου.  
 
Σημειώνεται ότι οι μεταβολές στη γεωμορφολογία θα είναι μη ανατρέψιμες, δεδομένου ότι η 
περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από έντονο ανάγλυφο με ανώτατη κλίση 59% και κατώτερη 
25%, ενώ η υψομετρική διαφορά ανέρχεται στα 150-200μ. Βάσει της ΜΕΕΠ, υπολογίζεται ότι 
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από την κατασκευή της ανάπτυξης θα προκύψουν περίπου 351,400 m3 όγκου εκσκαφών, 
και θα χρειαστεί  όγκο υλικών επιχωματώσεων της τάξης των 297,000 m3, ποσότητες πάρα 
πολύ μεγάλες. Οι πιο πάνω όγκοι υλικών που έχουν υπολογιστεί θα αυξηθούν, με 
συνυπολογισμό των επιπρόσθετων εκσκαφών και επιχωματώσεων που θα απαιτηθούν, ως 
αποτέλεσμα των προτεινόμενων βελτιώσεων στο ιδιωτικό και δημόσιο οδικό δίκτυο. 
 
12.  Περιγραφή, στο μέτρο του δυνατού, των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που 
το έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο περιβάλλον 
 
Οι  κυριότερες  επιπτώσεις  που  αναμένεται  να  επέλθουν  κατά  τη διάρκεια των 
κατασκευαστικών εργασιών (βραχυπρόθεσμες) αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 
 

I. Κατάληψη μεγάλης έκτασης γης με αφαίρεση της τοπικής χλωρίδας. Αποκοπή 
πυκνής πευκώδους βλάστησης, πέραν των 1611 δέντρων (δεν είναι γνωστός ο 
ακριβής αριθμός, αφού δεν έχει υπολογιστεί με αλλαγές στο οδικό δίκτυο), και 
σημαντικό επηρεασμό της πανίδας και των οικοτόπων της ευρύτερης περιοχής.  

 
II. Μη ανατρέψιμη αλλαγή της υφιστάμενης τοπογραφίας και γεωμορφολογίας 

(ισοπεδώσεις λοφώδους εκτάσεων, χωματουργικά και επιχωματώσεις). 
 

III. Σφράγιση του εδάφους (μεγαλύτερο από 20%) σε δασωμένη περιοχή το οποίο θα 
καταλαμβάνεται από τις κτιστές κατασκευές, τοίχους αντιστήριξης ιδιωτικό οδικό 
δίκτυο, και διαπλάτυνση υφιστάμενου δημόσιου οδικού δικτύου. 
 

IV. Δημιουργία διαφόρων ρευμάτων στερεών και υγρών αποβλήτων προς διαχείριση. 
 

V. Επιπτώσεις από την ανάγκη για κατασκευή παρεμφερών υποδομών που απαιτούνται 
για το έργο, συγκεκριμένα εγκατάσταση δικτύων ηλεκτροδότησης και νερού, όπως 
αναβάθμισης του υφιστάμενου δημόσιου οδικού δικτύου αλλά και νέου εσωτερικού 
(ιδιωτικού) οδικού δικτύου. 

 
VI. Αυξημένα επίπεδα ηχορύπανσης ως αποτέλεσμα των κατασκευαστικών εργασιών. 

 
VII. Εκπομπή ατμοσφαιρικών ρύπων από τα μηχανήματα/ οχήματα τα οποία θα 

χρησιμοποιηθούν κατά το στάδιο εγκατάστασης των πλαισίων, όπως και πιθανότητα 
εμφάνισης σκόνης στην ατμόσφαιρά η οποία θα προκύψει από τις κατασκευαστικές 
εργασίες. 

 
VIII. Κίνδυνος υποβάθμισης ποιότητας ή/και επηρεασμού, ρύπανσης του φράγματος Πέρα 

Πεδίου και κατά συνέπεια του φράγματος του Κούρη, δεδομένου ότι μέρος της 
ανάπτυξης εμπίπτει εντός της κοντινής ζώνης προστασίας του φράγματος. 

 
IX. Χρήση φυσικών πόρων (ενέργεια, νερό, οικοδομικά υλικά κ.λπ). 

 
 
Οι κυριότερες επιπτώσεις που  αναμένεται να  δημιουργηθούν κατά  τη διάρκεια λειτουργίας 
της ανάπτυξης (όταν ολοκληρωθούν οι επιμέρους αναπτύξεις), αφορούν μεταξύ άλλων τα 
πιο κάτω: 

 
I. Μόνιμη απομάκρυνση της τοπικής πτηνοπανίδας η οποία δεν θα μπορεί να 

χρησιμοποιεί αυτή την έκταση γης για τροφοληψία, φωλεοποίηση, και αναπαραγωγή, 
αφού  θα καταλαμβάνεται από τις επιμέρους αναπτύξεις του έργου, καθώς και των 
υπόλοιπων ειδών πανίδας τα οποία χρησιμοποιούν τη δασωμένη αυτή έκταση. 

 
II. Μόνιμη διαφοροποίηση του τοπίου και αλλαγή χρήσης της γης, η οποία στο παρόν 

στάδιο αποτελεί δασωμένη έκταση, σε παραθεριστική/ τουριστική χρήση γης. 
 

III. Δημιουργία διαφόρων ρευμάτων στερεών αποβλήτων που θα προκύπτουν από τη 
λειτουργία της ανάπτυξης,  προς διαχείριση. 
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IV. Θέματα προστασίας των υδάτων και του εδάφους (φράγμα Πέρα Πεδίου κ.λπ.) από 
τα όμβρια ύδατα τα οποία θα προκύπτουν από τις επιμέρους αναπτύξεις. 

 
V. Κίνδυνος πρόκλησης πυρκαγιάς από περιοίκους, και πλημμύρες μετά από επεισόδια 

πολυομβρίας λόγω αφαίρεσης δέντρων τα οποία στο παρόν στάδιο συγκρατούν το 
λοφώδες εδαφικό στρώμα.  

 
VI. Αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου στην υπό ανάπτυξη περιοχή, αλλά και στο οδικό 

δίκτυο της ευρύτερης περιοχής. 
 

VII. Αύξηση αέριων ρύπων στην ευρύτερη περιοχή από τα μέσα συγκοινωνίας και από τη 
λειτουργία του έργου.  
 

VIII. Φωτορύπανση η οποία θα προκύπτει από τις αυξημένες ανάγκες φωτισμού κατά την 
διάρκεια της νύχτας. 

 
IX. Αύξηση επιπέδων θορύβου, και οχληρίας από τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες 

(μεταφορές, τουριστικές επαύλεις κ.λπ.) στην ευρύτερη περιοχή. 
 

X. Χρήση φυσικών πόρων (ενέργεια, νερό κ.λπ), κυρίως για τις καθημερινές ανάγκες 
των περιοίκων, αλλά και για τη συντήρηση των υποδομών.  

 
13. Προτεινόμενα μέτρα περιορισμού/ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων, σύμφωνα 
με την ΜΕΕΠ 
 
Προτεινόμενα μέτρα κατά τη κατασκευή του έργου 

 

 Αποφυγή επέμβασης στον χώρο κατά την περίοδο αναπαραγωγής, φωλιάσματος, 
μετανάστευσης πουλιών. 

 Αποφυγή αφαίρεσης δέντρων με ενεργές φωλιές μέχρι το πέρας της ενεργής 
περιόδου φωλεοποίησης. Να διεξάγεται επισκόπηση, αναγνώριση και αξιολόγηση της 
κατάστασης από τον εξειδικευμένο οικολόγο, σύμφωνα με τις διαδικασίες του 
συστήματος διαχείρισης οικολογίας που θα ετοιμάσει ο εργολάβος.  

 Αποφυγή επέμβασης και αφαίρεσης βλάστησης στην περιοχή από τα όρια του 
ποταμού Κρυού μέχρι τουλάχιστον 30 μέτρα κάθετα. 

 Επιλογή φυτών και δέντρων για την τοπιοτέχνηση του χώρου σε συνεργασία με το 
Τμήμα Δασών. 

 Η κατασκευή των δρόμων θα γίνεται τμηματικά με την ολική συμπλήρωση των 
εργασιών σε ένα τμήμα του δρόμου (συμπεριλαμβανομένου και των συστημάτων 
ομβρίων υδάτων) πριν από την συνέχιση των εργασιών στο επόμενο τμήμα ανάντη.  

 Οι λίμνες κατακράτησης των ομβρίων θα πρέπει να προηγηθούν πριν την έναρξη των 
εργασιών στους δρόμους ούτως ώστε να διασφαλιστεί η τελική κατάληξη των 
ομβρίων υδάτων.  

 Να ληφθεί πρόνοια ούτως ώστε στο τμήμα που θα εκτελούνται οι κατασκευαστικές 
εργασίες του δρόμου και συγκεκριμένα στην χαμηλή πλευρά της πλαγιάς, να 
τοποθετείται προστατευτικό περιτοίχισμα. 

 Θα πρέπει να δοθεί η δυνατότητα στις λίμνες κατακράτησης ομβρίων να 
λειτουργήσουν ικανοποιητικά κάτω από τις πιο απομακρυσμένες συνθήκες για να 
διαχειριστούν και επεξεργαστούν τυχόν συγκεντρώσεις ρυπογόνων ουσιών πριν την 
τελική κατάληξη των ποσοτήτων βροχόπτωσης στον παρακείμενο ποταμό Κρυό και 
τα υφιστάμενα υδατορέματα της περιοχής.  

 Το ίδιο θα πρέπει να ισχύει και για τους αγωγούς ομβρίων που θα τοποθετηθούν 
στους δρόμους και χώρους στάθμευσης των διαφόρων περιοχών.  

 Πρώτες ύλες και απόβλητα (επικίνδυνα και μη) να αποθηκεύονται σε στεγασμένο και 
στεγανό χώρο, και όχι κατευθείαν στο έδαφος. Να μην αποθηκεύονται υλικά (έστω και 
προσωρινά) εκτός των συμφωνημένων χώρων, εντός ή/και εκτός του εργοταξίου, ή 
κατευθείαν στο έδαφος.  

 Ο χρόνος αποθήκευσης επικίνδυνων ουσιών και αποβλήτων εντός του εργοταξίου να 
είναι ο ελάχιστος δυνατός, δεδομένης της ευαισθησίας της περιοχής. 
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 Να αποφεύγεται στον μέγιστο επιτρεπτό βαθμό, η φύλαξη είτε η χρήση ουσιών οι 
οποίες φέρουν σήμανση επικινδυνότητας εντός του τεμαχίου 31, το οποίο βρίσκεται 
στην ΚΖΠ.  

 Τα δοχεία φύλαξης επικίνδυνων αποβλήτων να φέρουν την κατάλληλη σήμανση 
όπως επίσης τα καλύμματα των δοχείων να κλείνουν ερμητικά. Τα απόβλητα να 
συλλέγονται από αδειούχους μεταφορείς. 

 Οι σωροί και χώροι εκσκαφών να καλύπτονται με το πέρας κάθε εργάσιμης μέρας 
(χώροι εργασίας, εργασίες ανέγερσης κτιρίων, χώρος φύλαξης εκσκαφέντων υλικών).  

 Επιλογή βαφών/ βερνικιών που έχουν ως βάση το νερό ή χαμηλή περιεκτικότητα σε 
οργανικό διαλύτη  

 Ο εργολάβος να ετοιμάσει και να εφαρμόσει σχέδιο διαχείρισης σκόνης, το οποίο θα 
εγκρίνει το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας. 

 Να ενημερωθεί η κοινότητα Πέρα Πεδίου και οι γύρω κοινότητες για τις μέρες κατά τις 
οποίες αναμένεται να παραχθούν ψηλές ποσότητες σκόνης. Να δοθούν στοιχεία 
επικοινωνίας με τον υπεύθυνο του εργοταξίου για την διαχείριση σκόνης.  

 Ενημέρωση κοινοτικής αρχής για την περίοδο εκτέλεσης εργασιών κατά τις οποίες 
αναμένεται να εκπέμπονται υψηλά επίπεδα θορύβου.  

 Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται 
κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων 
στο εργοτάξιο.  

 Εκτέλεση θορυβωδών εργασιών κατά τις συνήθεις ώρες εργασίας. 

 Όπου απαιτείται να εφαρμόζονται τεχνικές λύσεις για τη μείωση του θορύβου από την 
κίνηση βαρέων οχημάτων (π.χ. κατασκευή ηχοπετασμάτων περί τους χώρους των 
εργοταξίων και χρήση κινητών αντιθορυβικών πετασμάτων στα σημεία εκπομπής 
υψηλής στάθμης θορύβου) και τη λειτουργία μηχανημάτων προς χρήση σε εξωτερικό 
χώρο (π.χ. ηχομόνωση).  

 
Προτεινόμενα μέτρα κατά τη λειτουργία του έργου 
 

 Απόβλητα (επικίνδυνα και μη) να αποθηκεύονται σε στεγασμένο και στεγανό χώρο, 
και όχι κατευθείαν στο έδαφος. Να μην αποθηκεύονται υλικά (έστω και προσωρινά) 
εκτός των συμφωνημένων δοχείων/ περιεκτών, ή κατευθείαν στο έδαφος.  

 Χρήση τεχνητού φωτισμού μόνο όπου είναι απαραίτητο και όσο πιο κοντά στα όριο 
του εργοταξίου. 

 Σχεδιασμός και υλοποίηση ενός σχεδίου ευαισθητοποίησης του προσωπικού του 
εργοταξίου για την ευαισθησία της περιοχής. 

 Τα νέα δέντρα που θα φυτευτούν  να προστατεύονται και να συντηρούνται μέχρι να 
περάσουν την κρίσιμη περίοδο ανάπτυξης. 

 Τοποθέτηση σημάνσεων στις περιοχές όπου υπάρχουν ή/και ευδοκιμούν 
προστατευόμενα και ευάλωτα είδη.  

 Ενημέρωση/ παροχή πληροφοριών στους επισκέπτες για τα είδη που αναπτύσσονται 
και ευδοκιμούν στην περιοχή.  

 Όσον αφορά τα συστήματα ομβρίων που θα συλλέγουν τα όμβρια ύδατα από τις 
οροφές των κτιρίων της ανάπτυξης θα πρέπει να αποφευχθεί η πιθανότητα να 
υπερχειλίσουν κάτω από ακραία περιστατικά καταιγίδας.  

 Να εγκατασταθεί σήμανση και να απαγορευτεί η πρόσβαση στις περιοχές των λιμνών 
κατακράτησης. 

 Διαδικασία δειγματοληψίας και επαναχρησιμοποίησης των όμβριων υδάτων τα οποία 
θα παραμένουν στις δεξαμενές κατακράτησης, εφόσον αυτή η διαδικασία τύχει της 
αποδοχής από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων.  

 
14. Θέση της Περιβαλλοντικής Αρχής  
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη τις βελτιωτικές τροποποιήσεις της ανάπτυξης, 
μεταξύ άλλων στο μέγεθος της και την απομάκρυνση σε κάποιο βαθμό από την Κοντινή 
Ζώνη Προστασίας του φράγματος, επισημαίνει ότι η ανάπτυξη αυτή δεν παύει να βρίσκεται 
σε μία φυσική και αδιατάραχτη γεωμορφολογικά περιοχή της ορεινής υπαίθρου η οποία θα 
αλλοιωθεί σημαντικά και μη αναστρέψιμα και θα κατακερματιστεί, σε περίπτωση υλοποίησης 
της.  
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H Γνωμοδότηση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον 
τρόπο και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού τα 
αποτελέσματα των διαβουλεύσεων (Παράρτημα Ι). Στο Παράρτημα ΙΙ περιλαμβάνονται οι 
θέσεις των μελών της Επιτροπής. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη την επιτόπια αξιολόγηση του χώρου, τα δεδομένα και στοιχεία τα οποία 
προκύπτουν από την Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον και τα 
συμπληρωματικά στοιχεία που υποβλήθηκαν, τις θέσεις των μελών της Επιτροπής και 
άλλων αρμόδιων αρχών, και ιδιαίτερα τα στοιχεία και προβληματισμό των αρμόδιων 
τμημάτων για θέματα δημόσιου και ιδιωτικού οδικού δικτύου, χλωρίδας, υδάτων, επέμβαση 
στην τοπική γεωμορφολογία και περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, το Τμήμα Περιβάλλοντος δε 
μπορεί να συναινέσει στην ικανοποίηση του υπό αναφορά αιτήματος για τους ακόλουθους 
λόγους :   
 
 

I. Δημόσιο και ιδιωτικό οδικό δίκτυο: Η βελτίωση του δημόσιου οδικού δικτύου, 
καθίσταται αναγκαία, για τη λειτουργία του έργου (θέματα πρόσβασης και ασφάλειας) 
με επιθυμητό τελικό πλάτος δρόμου 11μ.  για το κομμάτι του δημόσιου οδικού δικτύου 
που εφάπτεται των υπό ανάπτυξη τεμαχίων. Στο τμήμα του δημόσιου δρόμου από το 
σημείο του φράγματος νότια της ανάπτυξης μέχρι το όριο της ανάπτυξης το 
οδόστρωμα θα πρέπει να διαπλατυνθεί στα 7μ. συν 1μ. χωμάτινο έρεισμα 
εκατέρωθεν. Οι επιπλέον επιπτώσεις των πιο πάνω βελτιωτικών έργων στο 
περιβάλλον είναι πολύ σημαντικές λόγω του γεγονότος ότι ο δημόσιος αυτός δρόμος 
διέρχεται ευαίσθητης περιοχής (φράγμα Πέρα Πεδίου και μεγάλες υψομετρικές 
διαφορές), και δεν έχουν αξιολογηθεί από την Μελέτη. 
 
Όσον αφορά την κατασκευή του ιδιωτικού οδικού δικτύου, αυτή κρίνεται τεχνικά πολύ 
δύσκολη καθώς ο δρόμος οριοθετείται μεταξύ της απότομής πλαγιάς στα βόρεια, και 
του φράγματος Πέρα Πεδίου (έντονη υψομετρική διαφορά).  Επιπρόσθετα του 
αρχικού σχεδιασμού, προτείνεται όπως το πλάτος του οδοστρώματος σε 
συγκεκριμένα σημεία διαπλατυνθεί σε 8μ., και η ακτίνα στροφής διευρυνθεί επίσης 
(σε κάποια σημεία). Σημειώνεται ότι στα σημεία στα οποία προτείνονται οι βελτιώσεις, 
απαντάται πυκνή πευκώδης βλάστηση. Επίσης, βάση και της ανάγκης προστασίας 
της ανάπτυξης από πυρκαγιά, προτείνεται επιπλέον ιδιωτική όδευση η οποία θα 
επιτρέπει την οδική διαφυγή ως διέξοδο προς τη βορειοανατολική κατεύθυνση, ώστε 
να συνδέεται η ανάπτυξη με το δρόμο Πέρα Πεδίου – Πλατρών και να υπάρχει 
εναλλακτική πρόσβαση διαφυγής σε περίπτωση έξαρσης επεισοδίου πυρκαγιάς. Τα 
πιο πάνω έργα προϋποθέτουν αφαίρεση μεγάλου αριθμού δέντρων, ενώ 
επισημαίνεται ότι ο αριθμός των επιπλέον δέντρων που πρέπει να αποκοπούν ως 
αποτέλεσμα των βελτιωτικών έργων και του δρόμου διαφυγής δεν έχει υπολογιστεί 
από τη Μελέτη.  Ως εκ τούτου, οι επιπλέον επιπτώσεις στο περιβάλλον που δεν έχουν 
αξιολογηθεί, θα είναι μη-αντιστρεπτές και σημαντικές. 
 

II. Αποκοπή δέντρων, χλωρίδα και πανίδα: Τα στοιχεία που προκύπτουν από την 
εξέταση της ΜΕΕΠ,  όπου επισημαίνεται  η αποκοπή 1611 ανεπτυγμένων δέντρων 
πεύκης έχουν κατατεθεί χωρίς να ληφθούν υπόψη οι  βελτιώσεις του δημόσιου και 
ιδιωτικού οδικού δικτύου. Με τις αναγκαίες προτεινόμενες τροποποιήσεις, δεν 
γνωρίζουμε κατά πόσο ο αριθμός των δέντρων που τελικά θα αποκοπούν, είναι 
μεγαλύτερος  ακόμα και από το αρχικό αίτημα (2114 δέντρα), καθώς ο αριθμός των 
επιπρόσθετων αποκοπών δεν έχει υπολογιστεί. Επιπρόσθετα θα αφαιρεθεί και  ο 
θαμνώδης υπόροφος κάτω από τα πεύκα, με ιθαγενή είδη της Κυπριακής δασικής 
χλωρίδας όπως τη Λατζιά, η Αντρουκλιά, η Στερατζιά και φρυγανικοί θάμνοι 
(ξυσταριά, θυμάρι κ.λπ.).  

 
Ανεξάρτητα από το γεγονός ότι η Μελέτη προϋποθέτει τη φύτευση άλλων (στην 
καλύτερη περίπτωση νεαρών) δέντρων πεύκης τα οποία όμως θα χρείαστουν 30-50 
χρόνια για να παρέχουν τις οικοσυστημικές υπηρεσίες (ecosystem services) που 
παρέχει η παρούσα βλάστηση, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η ανέγερση και λειτουργία 
του έργου θα οδηγήσει στην πλήρη υποβάθμιση του περιβάλλοντος και τον 
κατακερματισμό των οικότοπων της περιοχής. Η πιο πάνω αφαίρεση βλάστησης με 
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όλες τις συνεπακόλουθες επιπλοκές, θα συνιστούσε μια πρωτόγνωρη για τα 
κυπριακά δεδομένα αποψίλωση. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την ΜΕΕΠ, η ευρύτερη 
περιοχή χρησιμοποιείται από 104 είδη πτηνοπανίδας, είτε για εξεύρεση τροφής ή για 
φώλιασμα και ξεκούραση, 23 είδη θηλαστικών, ενώ ευδοκιμούν και αρκετά είδη 
ερπετών και ασπονδύλων. Πλείστα εκ των ειδών αυτών θα αναγκαστούν να 
εγκαταλείψουν οριστικά, τα υπό μελέτη τεχάχια. 

 
III. Διαχείριση ομβρίων υδάτων και υδάτινων πόρων: Παρόλο που καταβλήθηκαν 

σημαντικές προσπάθειες απομάκρυνσης της ανάπτυξης από το φράγμα, στην  
λεπτομερή  υδρολογική μελέτη που εκπονήθηκε εξακολουθεί να μην επιτυγχάνεται 
μια ακριβής εκτίμηση των πιθανών επιπτώσεων στους επιφανειακούς υδάτινους 
πόρους (σε επεισόδια πολυομβρίας τουλάχιστο) ως απαιτείται  από τον περί 
Προστασίας και Διαχείρισης των Υδάτων Νόμο (Ν13(Ι)/ 2004) και τον Περί της 
Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον Νόμο του 2018 (Ν127(Ι)/ 2018), και 
υφίσταται άμεσος, έμμεσος και μακροπρόθεσμος κίνδυνος επηρεασμού της κοντινής 
ζώνης του Φράγματος Κούρη από την κατασκευή και λειτουργία του έργου. Ο 
κίνδυνος αυτός εντείνεται και από την έλλειψη στοιχείων και δεδομένων, ως 
αποτέλεσμα της μη-αξιολόγησης της μεταβολής στην ροή και ποιότητα των ομβρίων 
υδάτων, που θα προκύπτουν από τις προτεινόμενες βελτιώσεις που κρίνονται 
αναγκαίες για το ιδιωτικό και δημόσιο οδικό δίκτυο. 
 
Ο κίνδυνος υποβάθμισης ή/και ρύπανσης της ποιότητας του πόσιμου νερού του 
φράγματος Κούρη είναι σημαντικός, δεδομένου ότι τυχόν εισροή όμβριων υδάτων στο 
φράγμα του Κούρη, διαμέσου μιας εκτεταμένης ανάπτυξης όπως η υπό εξέταση, θα 
έχει αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα του νερού του φράγματος, αφού αυτά τα 
ύδατα δύνανται να είναι βεβαρημένα με διάφορες ουσίες προερχόμενες από τις 
οικιστικές δραστηριότητες στην περιοχή όπως έλαια, βαρέα μέταλλα και διάφορα 
υγρά, αλλά και στερεά απόβλητα. Είναι σαφές ότι για την διαφύλαξη των 
περιορισμένων υδατικών αποθεμάτων της Κύπρου, οποιεσδήποτε πρακτικές που δεν 
συνάδουν με τις πιο πάνω διατάξεις πρέπει να αποφεύγονται.  
 

IV. Τοπογραφία & Γεωμορφολογία: Οι αναμενόμενες επιπτώσεις από τυχόν 
διεκπεραίωση του προτεινόμενου έργου όσον αφορά την γεωμορφολογία και τη 
σφράγιση του εδάφους από τις κτιστές κατασκευές σε ποσοστό πέραν του 20% σε 
μια αδιατάρακτη περιοχή, και οι αλλαγές στη τοπική τοπογραφία με την ισοπέδωση/ 
επιχωμάτωση μεγάλης έκτασης λοφώδους περιοχής, θα είναι επιβλαβείς και θα 
επιφέρουν αρνητικές επιπτώσεις για το περιφερειακό περιβάλλον. Επιπρόσθετα, 
σημαντικές θα είναι και οι επιπτώσεις που θα προκύψουν από την ανάγκη 
δημιουργίας των επιμέρους υποδομών οι οποίες απαιτούνται για το έργο, όπως το 
νέο ιδιωτικό οδικό δίκτυο, οι διαπλατύνσεις (11μ. ή 7μ. σε κάποια σημεία, αναλόγως 
των αναγκών) στο υφιστάμενο δημόσιο οδικό δίκτυο, το δίκτυο προμήθειας νερού για 
άρδευση και ύδρευση της ανάπτυξης, δίκτυο ηλεκτροδότησης, και τοίχων/ υποδομών 
αντιστήριξης  σε μια πυκνοφυτεμένη με μεγάλες κλίσεις, και γενικά αδιατάρακτη  
περιοχή. Σημειώνεται ότι στην προκαταρκτική γεωλογική μελέτη η οποία εκπονήθηκε 
από τους μελετητές του έργου δεν παρέχονται επαρκή στοιχεία σχετικά με την 
εκτεταμένη μη ανατρέψιμη διαφοροποίηση της υφιστάμενης τοπογραφίας και 
γεωμορφολογίας (ισοπεδώσεις λοφώδους εκτάσεων, χωματουργικά και 
επιχωματώσεις), και τις δυνητικές αρνητικές επιπτώσεις των εκτεταμένων 
παρεμβάσεων στην ευρύτερη περιοχή. Επίσης δεν έχουν ληφθεί υπόψη οι 
επιπτώσεις που θα προκύψουν, από τις επιπρόσθετες εκσκαφές και επιχωματώσεις 
που θα απαιτηθούν, ως αποτέλεσμα των προτεινόμενων βελτιώσεων στο ιδιωτικό και 
δημόσιο οδικό δίκτυο, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις πολυομβρίας, περιλαμβανομένων 
κινδύνων μη-ευστάθειας των εδαφών και κατά συνέπεια  μεταφορά φερτών υλικών, 
λάσπης και ρυπογόνων ουσιών στο φράγμα του Πέρα Πεδίου που επικοινωνεί με το 
φράγμα του Κούρη,  
 
Τέλος, σημειώνεται ότι το σημαντικό σε μέγεθος αυτό έργο είναι πολεοδομικά 
ασύμβατο με την παρούσα χρήση γης στην περιοχή, καθώς εμπίπτει σε Γεωργική 
Ζώνη Γ3 (148,525 τ.μ. ποσοστό 92%) και Ζώνη Προστασίας Ζ3 (12,603 τ.μ. ποσοστό 
8%). Βρίσκεται εκτός του ορίου ανάπτυξης  της Κοινότητας Πέρα Πεδίου, και τυχόν 
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έγκριση του θα προωθήσει τη διασπορά δόμησης (urban sprawl) σε χώρο εκτός των 
πολεοδομικά καθορισμένων για δόμηση περιοχών, με κατάληψη φυσικού χώρου που 
στo παρόν στάδιο καταλαμβάνεται από πυκνή βλάστηση πεύκης. 

 
V. Εκπομπές Δειοξειδίου του Άνθρακα (CO2) : 

 
Με τις αναγκαίες προτεινόμενες τροποποιήσεις, δεν γνωρίζουμε τον ακριβή αριθμό 
των δέντρων που τελικά θα αποκοπούν, αλλά εάν υποθέσουμε ότι θα κοπούν 2500 
δέντρα (σε περίπου 10 εκτάρια γης), τότε για την χρονιά που θα αποκοπούν θα 
έχουμε αύξηση της αποδάσωσης με συνέπεια την ετήσια αύξηση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου της τάξης των 0,05462 kt CO2 περίπου ετησίως.  Συνολικά, 
οι απορροφήσεις από τα δάση στην Κύπρο κυμαίνονται γύρω στα 170 kt CO2 

ετησίως. Όπως έχει αναφερθεί,  μεγάλη  μεταβολή θα υπάρξει και στον τομέα της 
χρήσης γης - δηλαδή θα παρατηρηθεί μόνιμη αλλαγή χρήσης γης από δάσος σε 
οικιστική γη (forest to settlements). Οι εκτάσεις αυτές θα πρέπει να καταγραφούν στα 
πλαίσια των εκθέσεων που γίνονται για το Πρωτόκολλο του Κιότο.  

 
VI. Περιβαλλοντική Βιωσιμότητα: Παρόλο που στην ΜΕΕΠ προτείνονται διάφορά μέτρα 

μείωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, αυτά δεν αποτελούν τέτοια μέτρα τα 
οποία να μειώνουν τις πραγματικές επιπτώσεις στο σύνολο του φυσικού κεφαλαίου 
που θα επηρεαστεί αρνητικά και μη αναστρέψιμα, ενώ τα φυσικά οικοσυστήματα θα 
κατακερματιστούν. Επιπρόσθετα το έργο δεν είναι συμβατό με τις πολεοδομικές 
ρυθμίσεις που έχουν καθοριστεί και την παρούσα χρήση γης, και χωροθετείται εκτός 
του ορίου ανάπτυξης.  
 
Ως εκ τούτου, και με βάση την πιο πάνω περιβαλλοντική αξιολόγηση του έργου, αυτό 
δεν αποτελεί ένα περιβαλλοντικά βιώσιμο έργο. Αντιθέτως, η ανέγερση του στην 
συγκεκριμένη περιοχή του  Πέρα Πεδίου και η προτεινόμενη χρήση της υπό αναφορά 
σημαντικής έκτασης γης, θα οδηγήσει στις επιπτώσεις που περιγράφονται πιο πάνω. 
Εν κατακλείδι και πέραν κάθε αμφιβολίας, η υπό αναφορά ανάπτυξη  δεν τηρεί τις 
βασικές πρόνοιες της περιβαλλοντικά αειφόρου ανάπτυξης. 

 
 
 
 
 
 

  Κώστας  Χ" Παναγιώτου 

Διευθυντής Τμήματος Περιβάλλοντος 
       Περιβαλλοντική Αρχή 

           29.09.2020   
 
 
 
 
 
 
 
 
Αρ. Φακ. :   02.10.011.015.004.003 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 
 

 
ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29(3) 

 
Που αφορά την ΜΕΕΠ για το έργο με Αρ. Φακ. ΛΕΜ/ 01606/ 2018 

για την κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου 3 αστέρων και 5 τουριστικών επαύλεων 
της εταιρείας Parnitha Development Ltd., στην κοινότητα Πέρα Πέδι 

 
Στα πλαίσια του έργου υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οι ακόλουθες απόψεις από: 
 
Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης: Με επιστολή ημερομηνίας 30.01.19, η επίσημη θέση 
του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, είναι ότι απαιτείται η εκπόνηση και έγκριση 
Γεωλογικής-Γεωτεχνικής έρευνας από γεωλόγο ερευνητή εγγεγραμμένο στο ΕΤΕΚ, πριν από 
τυχόν έναρξη των σχετικών κατασκευαστικών εργασιών. Το εν λόγω αίτημα δεν έχει 
ικανοποιηθεί. Σημειώνεται ότι ο κύριος του έργου έχει εκπονήσει προκαταρκτική γεωλογική 
μελέτη, στην οποία όμως όπως εξηγείται στο κεφάλαιο 14 της παρούσας Γνωμοδότησης, δεν 
παρέχονται επαρκή στοιχεία σχετικά με την εκτεταμένη μη ανατρέψιμη διαφοροποίηση της 
υφιστάμενης τοπογραφίας και γεωμορφολογίας (ισοπεδώσεις λοφώδους εκτάσεων, 
χωματουργικά και επιχωματώσεις). Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις για το περιφερειακό 
περιβάλλον από τις αλλαγές στη τοπική τοπογραφία δεν έχουν αξιολογηθεί σε ικανοποιητικό 
βαθμό.  
 
Επαρχιακή διοίκηση Λεμεσού: Δε φέρει ένσταση για την ανέγερση του έργου, νοούμενου 
ότι οι απόψεις των υπόλοιπων εμπλεκομένων Τμημάτων θα είναι θετικές, όπως αναφέρεται 
στις σχετικές επιστολές με ημερομηνίες 25.11.19 και 19.06.20. 
 
Τμήμα Δημοσίων Έργων: Βάσει της θέσης του Τμήματος Δημοσίων Έργων η οποία 
εκφράστηκε μέσω επιστολής με ημερομηνία 14.02.19, τίθενται σημαντικοί προβληματισμοί 
και προτεραιότητες όσον αφορά την καταλληλότητα, επάρκεια και ανάγκη βελτίωσης τόσο 
του δημόσιου όσο και του προτεινόμενου ιδιωτικού οδικού δικτύου, για να καταστεί εφικτή η 
λειτουργία  της ανάπτυξης.  
 
Στο ηλεκτρονικό μήνυμα ημερομηνίας 22.06.20,  συμφωνεί για επιθυμητό τελικό πλάτος 
δρόμου 11μ. για το δημόσιο οδικό δίκτυο, στο μέρος του δημόσιου οδικού δικτύου που 
εφάπτεται των υπό ανάπτυξη τεμαχίων. Το τμήμα του δημόσιου δρόμου από το σημείο του 
φράγματος (νότια της ανάπτυξης μέχρι το όριο της ανάπτυξης το οδόστρωμα θα πρέπει να 
διαπλατυνθεί στα 7μ. (2Χ3μ λωρίδες κυκλοφορία και 0.5μ. ασφάλτινο έρεισμα εκατέρωθεν) 
συν 1μ. χωμάτινο έρεισμα εκατέρωθεν. Όσον αφορά το ιδιωτικό οδικό δίκτυο , η διακίνηση 
σκυβαλοφόρου οχήματος, πυροσβεστικού και  λεωφορείου μπορούν να εξυπηρετηθούν από 
τα γεωμετρικά  χαρακτηριστικά που προτείνονται. 
 
Οι θέσεις του Τμήματος Δημοσίων Έργων που αφορά το οδικό δίκτυο αξιολογήθηκαν από 
την Περιβαλλοντική Αρχή καθώς και οι επιπλέον περιβαλλοντικές επιπτώσεις των πιο πάνω 
βελτιωτικών έργων που απαιτούνται για το δημόσιο οδικό δίκτυο, οι οποίες είναι πολύ 
σημαντικές λόγω του γεγονότος ότι ο δημόσιος  δρόμος διέρχεται ευαίσθητης περιοχής 
(φράγμα Πέρα Πεδίου και μεγάλες υψομετρικές διαφορές). Οι επιπτώσεις αυτές δεν έχουν 
αξιολογηθεί από την Μελέτη, όπως τεκμηριώνεται στο κεφάλαιο 14 της παρούσας 
Γνωμοδότησης. Επιπλέον στα σημεία στα οποία προτείνονται οι βελτιώσεις για την 
κατασκευή του ιδιωτικού οδικού δικτύου, απαντάται πυκνή πευκώδης βλάστηση και όπως 
επισημαίνεται στο κεφάλαιο 14 της Γνωμοδότησης, ο αριθμός των επιπλέον δέντρων που 
πρέπει να αποκοπούν ως αποτέλεσμα των βελτιωτικών έργων και του δρόμου διαφυγής δεν 
έχει υπολογιστεί από τη Μελέτη.  
 
Στα πλαίσια του έργου δεν υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος απόψεις ή παραστάσεις 
από το κοινό, σε διάστημα τριάντα (30) ημερών από τη δημοσίευση της σχετικής 
Γνωστοποίησης σε δύο (2) εφημερίδες ημερήσιας κυκλοφορίας. 
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Οι πιο πάνω απόψεις λήφθηκαν υπόψη ως ακολούθως: 
 
Στην γνωμοδότηση λήφθηκαν σοβαρά υπόψη τα πιο πάνω, καθώς μεταξύ άλλων στοιχείων 
και δεδομένων, τεκμηριώνουν την τελική αρνητική θέση της Περιβαλλοντικής Αρχής στο 
κεφάλαιο 14 της παρούσας Γνωμοδότησης.   
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, στην αξιολόγηση του έργου, έχει λάβει υπόψη την τοποθέτηση του 
Τμήματος Δημοσίων Έργων σε σχέση με τα απαιτούμενα βελτιωτικά έργα στο ιδιωτικό και 
δημόσιο οδικό δίκτυο, δεδομένου ότι οι επιπτώσεις που θα προκληθούν στο τοπικό αλλά και 
ευρύτερο περιβάλλον θα είναι μη-αντιστρεπτές και σημαντικές. Επιπρόσθετα, η απουσία 
τεκμηριωμένης Γεωλογικής-Γεωτεχνικής έρευνας όπως ζητήθηκε από το Τμήμα Γεωλογικής 
Επισκόπησης, στην οποία να παρέχονται επαρκή στοιχεία σχετικά με την εκτεταμένη μη 
ανατρέψιμη διαφοροποίηση της υφιστάμενης τοπογραφίας και γεωμορφολογίας, συντηρεί τις 
σοβαρές αμφιβολίες της Περιβαλλοντικής Αρχής όσον αφορά την περιβαλλοντική 
βιωσιμότητα της προτεινόμενης ανάπτυξης, και αποτελεί επιπρόσθετο λόγο μη συναίνεσης 
στην ανέγερση της ανάπτυξης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙI 
Θέσεις μελών της Επιτροπής : 
 
1. Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων 
 
Με επιστολή ημερομηνίας 15.07.19 αναφέρουν ότι στην μελέτη (ΜΕΕΠ) τα όρια της Κοντινής 
Ζώνης Προστασίας του φράγματος του Κούρη  παρουσιάζονται λανθασμένα, δίνοντας την 
εντύπωση ότι πλείστες εκ των εγκαταστάσεων του έργου βρίσκονται εκτός των ορίων της 
ΚΖΠ, ενώ στην πραγματικότητα άνω του 50% της έκτασης της ανάπτυξης, και 50 % των 
κτηριακών εγκαταστάσεων βρίσκονται εντός της ΚΖΠ του φράγματος. Επίσης, στην ΜΕΕΠ 
αναφέρεται ότι το ανακυκλωμένο νερό που θα προκύπτει από την ανάπτυξη, θα 
χρησιμοποιηθεί για άρδευση, χωρίς να διευκρινίζεται όπως επιβάλλεται ποια τεμάχια θα 
αρδεύονται. Τα μέτρα που προτείνονται για μετριασμό των επιπτώσεων στα υπόγεια νερά, 
θεωρούνται μη επαρκή αφού δεν εξετάζεται η παρουσία γεωτρήσεων ύδρευσης. 
 
Σε επιστολή (25.11.19) από τα Επαρχιακά Γραφεία του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, 
αναφέρεται ότι βάσει των μέτρων που περιγράφονται στην ΜΕΕΠ ο κίνδυνος ρύπανσης του 
ταμιευτήρα του Κούρη είναι εξαιρετικά μικρός, αφού το κύριο κομμάτι της ανάπτυξης 
βρίσκεται εκτός της Κοντινής Ζώνης Προστασίας, και όλα τα όμβρια ύδατα θα διοχετεύονται 
εκτός της ζώνης αυτής.  
 

2. Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 
 

Με επιστολή ημερομηνίας 26.05.20, συμφωνεί με την βελτίωση των γεωμετρικών 
χαρακτηριστικών του ιδιωτικού οδικού δικτύου, τα οποία κρίνει ικανοποιητικά. Όσον αφορά 
το δημόσιο οδικό δίκτυο, αναφέρουν ότι βάσει και των υποδείξεων του Τμήματος Δημοσίων 
Έργων, αυτό πρέπει να έχει πλάτος 11μ. 
 
Σε απαντητική επιστολή (25.05.20) από τα Κεντρικά Γραφεία του Τμήματος, όσον αφορά 
κατά πόσο το έργο είναι συμβατό με τις πρόνοιες  της Σύμβασης για το Τοπίο, παρατίθεται η 
θέση ότι η Σύμβαση για το Τοπίο δεν περιλαμβάνει ειδικές πρόνοιες ή πολιτικές που 
αφορούν σε θέματα χωροθετικής πολιτικής.  
 

3. Τμήμα Δασών 
 
Με επιστολή ημερομηνίας 4.06.19, το Τμήμα Δασών εκτιμά ότι ο δρόμος που θα ενώνει το 
κτηριακό συγκρότημα με το υφιστάμενο οδικό δίκτυο δεν είναι τεχνικά εφικτός λόγω της 
μορφολογίας του εδάφους και των μεγάλων κλίσεων. Τα πολύ μεγάλα χωματουργικά έργα 
θα επιφέρουν σημαντική αλλοίωση στο ανάγλυφο του εδάφους, στην αισθητική του τοπίου, 
διάβρωση και επηρεασμό της υφιστάμενης βλάστησης. Επιπρόσθετα, τονίζεται η 
αναγκαιότητα χάραξης επιπρόσθετης οδικής πρόσβασης η οποία να επιτρέπει την οδική 
διαφυγή ως διέξοδο προς τη βορειοανατολική κατεύθυνση, ώστε να συνδέεται η ανάπτυξη με 
το δρόμο Πέρα Πεδίου – Πλατρών και να υπάρχει εναλλακτική πρόσβαση διαφυγής, σε 
περίπτωση έξαρσης επεισοδίου πυρκαγιάς. 
 

4. Ίδρυμα Terra Cypria και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου  
 
Με επιστολή ημερομηνίας 2.09.19, τοποθετούνται αρνητικά στην ανέγερση του έργου, 
επισημαίνοντας τις κύριες περιβαλλοντικές επιπτώσεις που θα προκύψουν, όπως την 
αποκοπή μεγάλου αριθμού δέντρων, τις σημαντικές επιπτώσεις στην πανίδα της περιοχής, 
τον κίνδυνο ρύπανσης του φράγματος του Κούρη και την σημαντική αλλοίωση του 
ανάγλυφου του εδάφους, ως αποτέλεσμα των πολύ απότομων κλίσεων των υπό αναφορά 
τεμαχίων. 

 
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ  2020 
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Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

 
 

Ο ΠΕΡΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ 
ΕΡΓΑ ΝΟΜΟΣ 127(Ι)/2018 

 
Ενημερωτικό Σημείωμα για τη συνεδρίαση 16/07/2019 

 
Γ. ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου 3 αστέρων και 5 τουριστικές 
επαύλεις της εταιρείας Parnitha Development Ltd. στην κοινότητα Πέρα Πέδι. 
 
1. Βασικά χαρακτηριστικά του προτεινόμενου έργου  

Το αρχικό αίτημα της εταιρείας Parnitha Development Ltd., για κατασκευή και λειτουργία 
ξενοδοχείου και παρεμφερών αναπτύξεων στο Πέρα Πέδι,  αφορούσε την κατασκευή και 
λειτουργία ξενοδοχείου, ΣΠΑ με αθλητικές εγκαταστάσεις, πτέρυγες δωμάτιων , 5 τουριστικές 
επαύλεις προς ενοικίαση, εκκλησιά, κατάστημα, σπιτάκια φρουρών, σπιτάκι ενοικίασης 
ποδήλατων, εξοπλισμού σκι, γήπεδο τένις και στάβλο με 8 άλογα προς ενοικίαση. Το γενικό 
εμβαδόν του συνόλου των κτιρίων ανερχόταν περίπου σε 24.200 τ.μ. Το πιο πάνω (αρχικό) 
αίτημα συζητήθηκε σε δύο συνεδρίες της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον στις 11.04.17 και στις 17.10.2017 και δεδομένης της ιδιαίτερης οικολογικής αξίας 
της ευρύτερης περιοχής, η Περιβαλλοντική Αρχή εξέδωσε αρνητική Γνωμάτευση για το 
αρχικό αίτημα. 

Η ίδια εταιρεία τώρα έχει υποβάλει αναθεωρημένη πρόταση όσον αφορά τη δυναμικότητα και 
χωροθέτηση της ανάπτυξης. Το έργο χωροθετείται σε πολλαπλά τεμάχια στα Φ/Σ 47/19 και 
47/20, τα οποία εμπίπτουν σε Γεωργική Ζώνη Γ3 (148,525 τ.μ. ποσοστό 92%) και Ζώνη 
Προστασίας Ζ3 (12,603 τ.μ. ποσοστό 8%). Το συνολικό εμβαδόν ανέρχεται σε 161,129 
τετραγωνικά μέτρα από τα οποία η έκταση που θα καταλαμβάνονται από τα κτήρια στην 
προτεινόμενη ανάπτυξη (15,675τμ.) έχει μειωθεί  συγκριτικά με το αρχικό αίτημα. Θα 
παραχωρηθεί επίσης χώρος πρασίνου συνολικής έκτασης 24,051 τμ.  
 
Η προτεινόμενη ανάπτυξη θα περιλαμβάνει ξενοδοχειακή μονάδα, αποτελούμενη από το 
κυρίως κτήριο του ξενοδοχείο, το συγκρότημα δωματίων Residence, που περιλαμβάνουν 
επίσης και 3 Bungalows, πέντε τουριστικές επαύλεις, εξειδικευμένο κέντρο ευεξίας – SPA, 
χώρους συνεδρίων, εκδηλώσεων και ψυχαγωγίας, εσωτερικό δίκτυο δρόμων, 
ποδηλατοδρόμων και πεζοδρόμων, χώρους πρασίνου, κήπους και τοπιοτεχνημένους 
χώρους και βιολογικό σταθμό επεξεργασίας υγρών αποβλήτων.  
 
Η νέα μελέτη (ΜΕΕΠ) μαζί με όλα τα σχετικά Παραρτήματα έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο 
του Τμήματος Περιβάλλοντος στον ακόλουθο σύνδεσμο : 
 
http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environmentnew.nsf/2019page49_gr/2019page49_gr?O
penForm 

Η περιοχή μελέτης βρίσκεται βόρεια της Κοινότητας Πέρα Πέδι, σε απόσταση περίπου 2 km 
νοτιοανατολικά από την Κοινότητα Πάνω Πλάτρες και 400 m βορειοανατολικά από το 
φράγμα Πέρα Πεδίου. Η πόλη της Λεμεσού βρίσκεται 25 km στα νοτιοανατολικά.   

Η χλωρίδα που συναντάται αφορά θαμνώδη βλάστηση και δασικά είδη (κυρίως πεύκα) σε 
ολόκληρη την περιοχή μελέτης. Στην άμεση περιοχή μελέτης εκτιμάται ότι εμφανίζονται έξι 
είδη θηλαστικών (αγρινό, αλεπού, λαγός, ποντικός, σκαντζόχοιρος κ.λ.π). Στην ευρύτερη 
περιοχή, βάσει βιβλιογραφίας, εμφανίζονται  23 είδη θηλαστικών, ενώ ευδοκιμούν και αρκετά 
είδη ερπετών και ασπονδύλων. Με βάση τη βιβλιογραφία, φαίνεται επίσης ότι η ευρύτερη 
περιοχή χρησιμοποιείται από 104 είδη πτηνοπανίδας, είτε για εξεύρεση τροφής, ή για 
φώλιασμα και ξεκούραση.  

http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environmentnew.nsf/2019page49_gr/2019page49_gr?OpenForm
http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environmentnew.nsf/2019page49_gr/2019page49_gr?OpenForm
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Η πλησιέστερη περιοχή προστασίας Natura 2000 Εθνικό Δασικό Πάρκο Τροόδους βρίσκεται 
σε απόσταση 2Κm από την Άμεση Περιοχή Μελέτης. Η Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης 
χαρακτηρίζεται ως ορεινή περιοχή με έντονες κλίσεις και υψόμετρο περίπου 1000 m πάνω 
από τη μέση στάθμη της θάλασσας. Ανήκει γεωλογικά στη Ζώνη Τροόδους και παρουσιάζει 
εξαιρετικό υδρολογικό ενδιαφέρον λόγω της παρουσίας του ποταμού Κρυού, διαφόρων 
αργακιών και το Φράγμα Πέρα Πεδιού. 

2. Σχόλια της Περιβαλλοντικής Αρχής για συζήτηση 
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή προβληματίζεται σοβαρά για τις μη-αντιστρεπτές επεμβάσεις στην 
τοπική χλωρίδα, πανίδα και οικοτόπους της ευρύτερης περιοχής, και τον πιθανό επηρεασμό 
της γειτνιάζουσας περιοχής Natura 2000 - Εθνικό Δασικό Πάρκο Τροόδους. 
 
Το έργο αφορά οικοπεδοποίηση μεγάλης έκτασης γης με τα πιο πάνω συνεπακόλουθα, 
όπως και δημιουργία μπαζών, ισοπέδωση μεγάλης έκτασης λοφώδους περιοχής και πιθανό 
επηρεασμό του γειτνιάζων φράγματος Πέρα Πεδίου. 
 
Βάσει των πιο πάνω, αναμένεται η άποψη των Τμημάτων Δασών, Αναπτύξεως Υδάτων, 
Γεωλογικής Επισκόπησης όπως και των υπόλοιπων αρμοδίων Τμημάτων στη συνεδρία της 
Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον. 
 

TMHMA ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
12.07.2019 
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